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4.1 Introduccién

De acuerdo a la forma de medicion del resultado presupuestario del gobierno central
empleada por la Direccion de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, hasta el afio 1998
se completo un periodo de 12 afios con superdvit, un tremendo logro y un importante activo
econdmico. No obstante, al adicionarse las empresas publicas y el Banco Central, ocurre
que el sector publico consolidado comenzé a experimentar un pequeflo déficit en el afio
1997, el cual crecio hasta 1999, estimdndose una disminucién importante en el presente afio
2000.

Indudablemente que a partir de 1998, y particularmente durante 1999, el ciclo econémico
fue recesivo y el precio del cobre se redujo de manera apreciable, lo cual tendié a empujar
el resultado presupuestario hacia el déficit.  Sin embargo, también hay evidencia que la
politica fiscal discrecional aumentd el gasto total mas alld de lo conveniente. En todo caso
recuperar el superdvit, y por ende, el ahorro del gobierno es algo necesario y urgente, para
no deteriorar la imagen econdmica externa del pais, ni incrementar la percepcién del riesgo-
pais, ni encarecer el acceso al crédito mundial.

Por lo tanto, el presente informe se centrard en explicar el surgimiento del déficit, que se
estd haciendo este afio 2000 y que se espera realizar el afio 2001 para su reduccion y
eventual eliminaciéon y cuando podriamos volver al superdvit. Ademds se hard una
presentacion explicativa del presupuesto estructural y superdvit estructural del 1 por ciento
del PIB, como nuevas herramientas para el andlisis econémico y ejercicio de las finanzas
publicas. Finalmente, se abordara el tema sobre qué hacer en materia fiscal para reducir los
efectos del ciclo econémico en el lado del gasto y cudl podria ser la reforma tributaria para
el largo plazo.

4.2 Cémo se llegé al déficit presupuestario

Después de mds de una década de finanzas publicas muy sélidas, con una tasa de ahorro del
gobierno central que llegé en su mdximo a un 5,8 por ciento del PIB y un superdvit que
alcanzé hasta un 2,6 por ciento del PIB, las cuentas publicas lograron en 1999 un ahorro de
solo 2,5 por ciento del PIB y un déficit de 1,5 por ciento del PIB.

¢Qué explica este evidente deterioro de las finanzas puiblicas? Hay dos razones que son
independientes de las decisiones de politica fiscal: un ciclo econémico recesivo que redujo
la recaudacion de los impuestos en moneda nacional y una disminucién del precio del cobre
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